«Пора нам в оперу скорей!..» (А.С.Пушкин)
«Наслаждались оперой. (Она) Тренирует ум, воспитывает сердце.» (А.Конан Дойл)


Как много значит музыка и, в частности, песня в жизни каждого из нас..! Попробуйте представить, что песен нет… Это просто невозможно! Невозможно жить без песен! Кто-то поёт дома под караоке, кто-то любит петь, исполняя какие-то домашние дела, кто-то стесняется петь сам, но любит слушать песни… И песня делает нашу жизнь немного счастливее. Ведь несчастливый человек не поёт..! 
А давайте попробуем один день или пару часов, или полчасика пообщаться со своими детьми и своими домашними песней? Да, просто пропевать все слова, которые Вы хотите сказать. Ну, например: фразочки «Доча (сына), иди покушай. Ручки скорее мой.» пропойте на мелодию песни «Где-то на белом свете, там, где всегда мороз…» Или: фразочки «Одевайся скорей, мы опаздываем! Нам придётся бежать, задыхаться, потеть..!» спойте на мелодию песни «Юность» («Звук поставим на всю и соседи не спят…») Весело получается? Конечно! И у Вас получилась опера! Вот так несложно можно показать ребёнку что такое опера. Попробуйте!
А потом можно и в театр на детскую оперу пойти. Выберите интересующий Вас сюжет из тех постановок, что идут в городе и, готовясь пойти на спектакль, попробуйте сами с ребёнком пропеть всю (или часть) эту сказку. Не обязательно петь какую-то конкретную мелодию, можно просто пропевать слова на свободную мелодию. 
Эта несложная и интересная игра поможет ребёнку (да и Вам) прочувствовать суть оперы. Теперь можно смело идти в музыкальный театр на оперу. 
В ближайшие дни в Санкт-Петербурге в Филармонии для детей и юношества состоится показ детской оперы «Волк и семеро козлят». Это известная сказка, спетая артистами-вокалистами этого театра в сопровождении настоящего оркестра.   Волк и семеро козлят. Афиша (filspb.ru)   Билеты в этом театре всегда недорогие.
[bookmark: _GoBack]В Мариинском театре проходят детские спектакли. Скоро можно попасть на детские оперы «Кот Мурыч»   Кот Мурыч (mariinsky.ru)    или «Маленький Принц»   Маленький принц (mariinsky.ru)    (для серьёзных ребят). 
Песня всегда имела самое яркое влияние на чувства человека. А детям музыка помогает ещё и социализироваться. 
Не бойтесь, что нет привычки посещать оперу. Идите на небольшие оперы и, если вы начнёте сколь-нибудь часто посещать их, то рано или поздно почувствуете, что не можете жить без оперы!
