 «Роль родителей в воспитании детей»

Семья для ребёнка – это мир, в котором закладываются основы морали и отношения к людям. Велика роль семьи в воспитании у ребёнка культуры поведения, дисциплинированности, организованности, честности, правдивости и скромности. 
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Отец и мать – формируют личность ребёнка с раннего возраста.

Родителей должна объединять любовь, общие интересы, ответственность за воспитание детей.

Положительный результат возможен лишь при условии вдумчивого воспитания, когда оба родителя служат для своих детей образцом поведения: доброжелательно относятся к окружающим, добросовестно трудятся, интересуются общественными событиями.

 Дети легко поддаются внушению. Внушать им можно не только хорошее, но и плохое. Ребёнку трудно управлять своими эмоциями, чем и объясняются довольно быстрые переходы от бурного веселья до слёз. Родителям при воспитании своего ребёнка необходимо учитывать эти особенности. Например, не надо наказывать ребёнка за то, что он отображает в игре, что – то плохое, лучше показать ему хорошую, интересную игру. Не надо увлекаться внушениями, разъяснениями, правильнее будет включить ребёнка в конкретные практические дела, посильные для его возраста. 

Достойное поведение родителей в семье служит дошкольникам примером для подражания, формирует у них такие нравственные качества, как доброта, отзывчивость, заботливость.

Мать и отец – главные воспитатели своих детей.

