О порядке получения компенсации части родительской платы за детский сад.
Статьёй 2.1 Социального кодекса (областной закон Ленинградской области от 17.11.2017 года № 72-оз) установлено, что мера социальной поддержки семей, имеющих детей в виде компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми устанавливается для граждан РФ, при условии, что среднедушевой доход не превышает величины среднего дохода, сложившегося в ЛО (п. 4 ст. 1.7 Социального кодекса).
 

Статья 6. Особенности установления отдельных расходных обязательств и использования бюджетных ассигнований в сфере социального обеспечения населения в 2024 году
1. В целях реализации части 2 статьи 1.7 областного закона от 17 ноября 2017 года № 72-оз "Социальный кодекс Ленинградской области" (далее – Социальный кодекс Ленинградской области) для определения нуждаемости при предоставлении социальной поддержки, в целях реализации части 2 статьи 11.12 Социального кодекса Ленинградской области для определения стоимости сертификата на замену оборудования, входящего в состав внутридомового (внутриквартирного) газового оборудования, а также для определения стоимости сертификата на изготовление (ремонт) зубных протезов в целях реализации меры социальной поддержки, предусмотренной статьей 8.7 Социального кодекса Ленинградской области, установить на 2024 год величину среднего дохода, сложившегося в Ленинградской области, в размере 42 450 рублей.
 

Размер компенсации родительской платы составляет:
 

25 % среднего размера родительской платы за первого ребёнка,
55 % среднего размера такой платы за второго ребёнка,
75 % среднего размера такой платы за третьего ребёнка и последующих детей.
 

Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей) при условии заключения договора с ДОУ об оказании услуг за присмотр и уход  за ребенком и внесения платы за присмотр и уход за ребенком в ДОУ.
 

Решение о предоставлении компенсации  принимается на основании следующих документов:
- заявления о предоставлении компенсации с предъявлением паспорта гражданина Российской Федерации;
- свидетельства о рождении ребенка (для родителя (законного представителя), имеющего двух и более детей, - свидетельство о рождении ребенка на каждого несовершеннолетнего ребенка из состава семьи), иные документы, подтверждающих родство между родителем (законным представителем), подавшим заявление, и его ребенком;
- страхового номера индивидуального лицевого счета (СНИЛС) ребенка и СНИЛС родителя (законного представителя);
- договора, заключенного между ДОУ и родителем (законным представителем) ребенка об оказании услуг по присмотру и уходу за ребенком;
- документов, подтверждающих состав семьи с учетом требований  статьи 1.6 областного закона Ленинградской области от 17 ноября 2017 года № 72-оз «Социальный кодекс Ленинградской области».
- справок о доходах (заработная плата, стипендия, алименты, детские пособия, пособия по безработице и иное) за 12 месяцев, предшествующих дате  подачи заявления, от каждого члена семьи, получающего доход (в случае отсутствия справок о доходах члена семьи прилагается выписка из гос.услуг  о трудовой деятельности с последним местом работы члена семьи и  заявление об отсутствии доходов);либо справка о постановке на учет в качестве безработного в службе занятости", или справки о размере среднедушевого денежного дохода членов семьи (далее - справка), выдаваемой органом исполнительной власти Ленинградской области (учреждением), уполномоченным на выдачу справки и принявшим решение ранее о назначении иной меры социальной поддержки на основании рассчитанного среднедушевого денежного дохода по представленным гражданином документам о доходах.

(в ред. Постановления Правительства Ленинградской области от 29.03.2019 N 132)

Справка выдается в соответствии с административным регламентом, утвержденным приказом комитета по социальной защите населения Ленинградской области от 29 декабря 2017 года N 29 "Об утверждении административных регламентов предоставления на территории Ленинградской области государственных услуг в сфере социальной защиты населения" (приложение 35 к приказу).

(в ред. Постановления Правительства Ленинградской области от 29.03.2019 N 132)

Справка выдается на срок назначения меры социальной поддержки.

(в ред. Постановления Правительства Ленинградской области от 29.03.2019 N 132)

Справка из соц фонда не дает право на не предоставление сведений о доходах,и не является подтверждением того что семья малоимущая,ее нужно предоставлять в случае если есть возможность взять с места работы «только» справку 2НДФЛ, в ней имеются сведения о больничных листах, которых нет в 2НДФЛ
- копии лицензии на право осуществления образовательной деятельности, заверенной в установленном порядке (для заявителя, ребенок которого получает услуги по присмотру и уходу в иной образовательной организации);
- документы,  подтверждающие статус законного представителя (акт о назначении опекуна,  договор о приемной семье, договор о патронатной семье).
 

Документы, приложенные к заявлению, представляются в копиях с одновременным представлением оригиналов. Копии документов после проверки соответствия их оригиналу заверяются лицом, осуществляющим прием документов. Оригиналы документов возвращаются родителю (законному представителю) либо их уполномоченному представителю.
 

Основанием для отказа в предоставлении компенсации являются:
- среднедушевой доход на каждого члена семьи превышает величину среднего дохода, сложившегося в Ленинградской области – 42 450 руб.;
- не предоставление и (или) предоставление не в полном объеме документов;
- недостоверность сведений, содержащихся в представленных документах.
 -неполном и (или) заполненном с исправлениями заявления нового образца 
В случае утраты родителями (законными представителями) права на получение компенсации  родитель (законный представитель) обязан уведомить об этом ДОУ.
 

Основание:
 

Постановление правительства Ленинградской области от 29.11.2023 года № 835 " 
