Автоматизированная информационная система 

«Электронный детский сад» (АИС ЭДС)
Поставить ребёнка на учёт для получения места в Детском саду Гатчинского муниципального района,  можно самостоятельно на сайте «Портал государственных услуг» или Региональный портал obr.lenreg.ru, для чего необходимо пройти регистрацию.

При личном обращении в комитет образования (г. Гатчина, проспект 25 Октября, дом 18, каб.11, понедельник с 14.00 до 18.00, вторник с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 18.00), дополнительная информация по телефону (8-813-71)-205-16, а также в филиале ГБУ ЛО «МФЦ» (многофункциональный центр) отдел «Гатчинский»- торговый центр «Кубус» или  микрорайон «Аэродром»,  в городе Коммунар, а также в пос.Сиверский. При себе необходимо иметь следующие документы: свидетельство о рождении ребёнка, паспорт одного из родителей (законного представителя), документы, подтверждающие льготу (если имеется) и копии этих документов.
В заявлении необходимо указать номер приоритетного (желаемого) Детского сада и два «запасных» Детских сада,а также выбрать дату желаемого зачисления, то есть указать год. Плановое зачисление в детский сад происходит с 1 сентября, текущее комплектование и зачисление происходит на свободное место, также, как и перевод из одного Детского сада в другой.

В ранее поданное заявление родители имеют право внести изменения до 15 апреля текущего года, можно изменить детский сад или год желаемого зачисления. Поэтому новое заявление подавать не надо.
