Организация профилактической работы с детьми и родителями, направленная на профилактику преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

                                РАССКАЗЫ 
(рекомендованы родителям (законным представителям) воспитанников и педагогам ДОУ для совместного прочтения и обсуждения прочитанного)
Красная машина
Анечка с братом Димой играли во дворе дома. Вдруг из-за угла выехала очень красивая красная машина и остановилась около детей. Аня очень хотела потрогать ее и посмотреть, что же там внутри, но она боялась, что хозяин будет ругать ее, если она подойдет поближе. И вдруг из машины вышел мужчина. Он широко улыбнулся ей и спросил, не хочет ли она покататься. У Анечки от радости перехватило дыхание. Она бросила игрушки и подбежала к машине, но брат Дима догнал ее, схватил за руку и потащил домой. Дома мама похвалила Диму, а Ане сказала, что она никогда не должна подходить к чужим машинам, а тем более садиться в них. 
Обсуждаем:
Почему мама похвалила Диму? Почему нельзя садиться в чужие машины?

Мороженое
Мама с Колей гуляли по городу. Было очень жарко и хотелось мороженого. Коля ныл всю дорогу, но мама сказала, что у него недавно была ангина, и мороженое ему нельзя. Но Коле очень хотелось мороженого. Он даже обиделся на маму: «Подумаешь ангина, - думал Коля, - уже нет никакой ангины». Наконец они пришли в парк и остановились около детской площадки. Коля побежал играть, а мама отошла в сторонку и поглядывала за ним.
Вдруг к Коле подошла незнакомая женщина, в руке она держала заветное мороженое. Она огляделась по сторонам и подозвала Колю: «Эй, мальчик, хочешь мороженое?» «Хочу», - ответил Коля. «Ну, тогда пойдем со мной», - позвала она. Коля с радостью подбежал и взял ее за руку. Но в это время подошла мама. А женщина стала быстро уходить. «Никогда не подходи к чужим людям, даже если они предлагают тебе что-нибудь вкусное», - сказала она.
Обсуждаем:
Почему мама так сказала? 

Лифт
Света играла во дворе дома. Она давно уже хотела кушать, но ей не хотелось подниматься на 5 этаж, а мама не разрешала ей одной ездить в лифте. Наконец Света решила пойти домой. Она пошла в подъезд и подошла к лифту. В лифте стоял мужчина, он сказал, что ждет ее, и спросил, на какой ей этаж, но Света вспомнила слова мамы и сказала, что передумала ехать. Она вернулась на улицу. Через несколько минут к дому подошла тетя Таня, которая жила на этаж выше, и Света поехала в лифте с ней. Мама похвалила Свету. 
Обсуждаем:
Почему мама похвалила Свету?	

В лагере
Вечером все отдыхали. Младшие дети смотрели телевизор. Старшие занимались своими делами. Погода была чудесная, и Наташа с Настей решили прогуляться. На дворе ярко светила луна, и было совсем не страшно. Девочки болтали о чем-то своем, когда к ним подошёл незнакомый мужчина, не из лагеря. Он стал звать девочек погулять подальше к речке. Наташа строго сказала, что им не разрешают выходить за ворота. Но мужчина рассмеялся и стал тащить ее к воротам. Настя не растерялась. Она стала громко звать детей и воспитателей. На шум бегом прибежали все, кто услышал ее голос. Тащивший Наташу бросил ее руку, и через минуту исчез.
Обсуждаем:
Правильно ли сделала Настя, что стала кричать? 
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