Создание условий для реализации оздоровительно-воспитательной технологии «Здоровый дошкольник в ДОО и семье»
Коллектив педагогов 

МБДОУ «Детский сад №43 комбинированного вида»
д. Малые Колпаны, Гатчинского р-на, Ленинградской обл.
В 2022-2023 уч. году наш сад стал участником инновационной площадки «Оздоровительно-воспитательная технология «Здоровый дошкольник в ДОО и семье».
Для реализации  данной работы каждым педагогом учреждения была выбрана тема для углубленного изучения методов, средств и приемов реализации той или иной оздоровительной технологии в условиях нашего региона.

Таблица1.

	Должность
	Тема

	Воспитатели
	· «Скалодром – ресурс использования в работе педагога»

· «Использование игр с правилами для повышения двигательной активности и развития движений у

дошкольников»
· «Развитие у старших дошкольников выносливости за счет оздоровительных пробежек»

	
	· «Создание условий для сохранения и укрепления зрения воспитанников»
· «Контрастные воздушные ванны после сна – как эффективный вид закаливания младших дошкольников»

	Педагог-психолог
	«Применение психогигиенических и психопрофилактических методов и средств в оздоровительно-воспитательной работе»

	Инструктор по физ. воспитанию и плаванию
	«Плавание – как эффективный метод укрепления здоровья воспитанников»

	Музыкальный руководитель
	«Музыкотерапия, как одно из перспективных направлений воспитательно-оздоровительной работы в ДОУ»


С целью вовлечения родителей в совместную деятельность по сохранению и укреплению здоровья детей в каждой возрастной группе  было проведено анкетирование родителей  по вопросам организации оздоровительной работы в детском саду с учетом опыта семейного воспитания и пожеланий родителей. Так же во время родительских собраний поднимались вопросы о выявлении готовности родителей к решению проблем здоровья детей, построения возможной системы реализации оздоровительных мероприятий на базе ДОУ. Так как родители и сотрудники детского сада должны стать постоянными союзниками в вопросах развития и воспитания детей.
Возможности материально-технической базы нашего учреждения  позволили достаточно эффективно построить оздоровительно-воспитательную работу:
Мы системно используем следующие виды оздоровительно-воспитательной работы:

- организация двигательной активности детей с преобладанием циклических, беговых упражнений;
-  формирование навыков правильной осанки и рационального дыхания (во время совместной деятельности детей и педагога, контроль во время свободной деятельности детей);

- использование системы эффективного закаливания: система мер контрастного температурного воздействия (хождение босиком из спальни в группу, контрастные воздушные ванны после дневного сна; мытье рук до локтя прохладной водой, применение элементов  Рижского метода закаливания) и оздоровительных мероприятий (хождение по дорожке здоровья; гимнастика пробуждения);

- в распорядок дня детей обязательно включается оптимальная индивидуальная двигательная активность с преобладанием циклических упражнений, достаточная индивидуальная умственная нагрузка, сопровождающаяся положительными впечатлениями; 

- применение психогигиенических и психопрофилактических методов и средств (создание условий для преобладания у детей положительных эмоций с применением бесед, консультаций рекомендаций и пр). Идет регулярная работа по вовлечению детей в сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные и пр. игры; постоянно используются в работе элементы музыкотерапии, сказкотерапии, мышечного расслабления и релаксации, продуктивная деятельность, приемы развития двигательного воображения.
В течение года нами были проведены следующие мероприятия: 
· Методическое объединение микроцентра  «Здоровый
 педагог – здоровый воспитанник» с целью углубленного изучения и понимания педагогами той или иной технологии, возможностей и границ ее реализации;

· Тематические дни: «Дни здоровья», «Из поколения в поколение: играем вместе в подвижные игры», «Начинаем день с зарядки», «Мечтаем в космос полететь», «Мама, папа, я – спортивная семья» с участием  родителей;

· «Ярмарка здоровья» с разработкой детьми  физкультурных атрибутов для пополнения спортивных уголков.
· Разработка буклетов, папок-передвижек, лэпбуков, наглядной информации в уголки здоровья, на информационные стенды и на сайт ДОУ: «Здоровье – это здорово!», «Пять шагов к здоровью», «Закаляемся правильно», «Здоровое поколение», «Здоровье и игры» и пр.; 

· Разработка творческой группой ДОУ чек-листов по закаливающим мероприятиям»;
· Разработка и внедрение единой программы оздоровительных и закаливающих мероприятий в ДОУ.
Огромную роль в данной работе сыграла активная роль  родителей. Они с удовольствием участвовали в организации и проведении «Дня открытых дверей» «Здоровое поколение», где были не просто сторонними наблюдателями, но непосредственными участниками и наставниками не только для детей, но и для педагогов. 

В рамках проекта были проведены следующие мероприятия с участием родителей: 
· «Скалодром, как инновационная технология всестороннего развития детей дошкольного возраста».
· «Флорбол, как способ развития физических качеств детей».
· «Контрастные воздушные ванны после сна – как эффективный вид закаливания дошкольников».
· «Развитие двигательной активности через подвижные игры».

· «Музыкотерапия, как средство снятия психоэмоционального напряжения у детей»

Родители познакомились с методами и формами этих и других закаливающих и оздоровительных мероприятий, применяемых в ДОУ, поучаствовали в работе круглого стола, оставили свои пожелания и отзывы.
Таким образом, вся работа в данном направлении проводится с условием создания и закрепления целостного позитивного психосоматического состояния при выполнении различных видов деятельности через полифункциональность развивающих форм. Достижение осознания, значимости и уникальности своих и чужих физических и психических возможностей. Стремление к осознанию и пониманию методики закаливающих и оздоровительных мероприятий с учетом психических и физических возможностей каждого ребенка, включенности и погруженности в процесс оздоровительно-воспитательной работы всех ее участников.
Учреждением принято решение продолжить работу в данном направлении. 

Со следующего учебного года включить в систему дополнительных образовательных услуг следующие направления: «Скалодром» и «Ритмопластика».
