КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ 

АДАПТИРОВАННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (АОП ДО)
для детей с задержкой психического развития (ЗПР)
Срок усвоения программы 4 года
	
	


        Адаптированная образовательная программа дошкольного образования разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом и с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию. Протокол №2/15 от 20.05.2015г.    
АОП ДО содержит:

Целевой раздел, в котором излагается пояснительная записка с перечислением законодательных актов и нормативно-правовых документов, составляющих основу Программы, цели, задач, принципов и подходов по реализации Программы и планируемые результаты ее освоения дошкольниками с ЗПР. 
Содержательный раздел АОП ДО включает в себя материалы в соответствии с направлениями развития ребенка (в образовательных областях): социально-коммуникативное; познавательное; речевое; художественно-эстетическое; физическое развитие.
 «Социально-коммуникативное развитие» направлено на овладение навыками коммуникации и обеспечение оптимального вхождения детей с ЗПР в общественную жизнь. 
 «Познавательное развитие» предполагает развитие у детей познавательных интересов, интеллектуальное развитие детей с ЗПР.
 «Речевое развитие» - это развитие речи как средства общения и культуры.  «Художественно-эстетическое развитие»: реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).                                                                                             «Физическое развитие»: развитие двигательных навыков, тонкой ручной моторики, зрительно- пространственной координации. 
       В АОП ДО излагаются формы, способы, методы и средства реализации Программы (особенности образовательной деятельности различных видов и культурных практик; способы и направления поддержки детской инициативы; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников; коррекционно-развивающая работа при реализации Программы).
        Организационный раздел,  в котором описывается материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения;  распорядок или режим дня; особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.
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